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1. Albertus Magnus: De natura locoru(m). Wien, H. Vietor und J. Singriener für L. & L. 
Alantsee, 1514. 
Bestell Nr.: 14415 18000,00 € 
Erste Ausgabe von dem Wiener Mathematiker und Astronomen Georg Tannstetter, gen. 
Collimitius (1482 - 1535), herausgegeben, selten. - VD16, A 1345. Sabin: 671: "Interesting to the 
American collector an account of marginal note relating to Vespuccius, which seems to have insert 
with moveable type, on the recto of the last leaf in signature e [hier d], after the book had been 
printed".  - Leicht gebräunt und nur vereinzelt leicht fleckig oder wasserrandig. Teils kleinere 
zeitgenössische Randnotizen oder Anstreichungen. Mehrere durchgängige Wurmgänge, gegen 
Ende zahlreiche (ohne Textverlust). 
2. Atlas - Homann & Seutter -  Sammelband mit 66 meist doppelblattgroßen Landkarten 
bzw. Tafeln verschiedenster Atlanten des 18. Jahrhunderts. (Ohne Ort und Drucker, um 1780).  
Bestell Nr.: 11723 13000,00 € 
Privat zusammengestellter Atlas mit 64 Kupferstichkarten und 2 Kupfertafeln von Kartographen 
des 18. Jahrhunderts. Unter den Karten und Tafeln sind 29 von Johann Baptist Homann bzw. 
seinen Erben, 27 von Matthäus (Matthias) Seutter, 3 von Tobias Conrad Lotter, 4 von Nicolaes 
Visscher, 2 von Gerad Valck und 1 von Johann Jakob Lidl. Unter den Karten sind eine Weltkarte 
und 4 Erdteilkarten, Karten der deutschen, schweizerischen  und österreichischen Ländern, von 
Frankreich, Italien, Spanien und Portugal, den Niederlanden und von Belgien, den Britischen 
Inseln, Skandinavien, Russland, dem Balkan, dem Osmanischen Reich sowie zwei Karten von 
Südamerika. Die beiden Tafeln (von Seutter) mit den Flaggen der sefahrenden Nationen sowie der 
Tabelle der Entfernungen zwischen den deutschen Städten. - Vorderer Innendeckel mit 
montiertem alten hs. Kartenverzeichnis. Einige Karten mit Randeinrissen bzw. Bugeinrissen. Teils 
etw. knitterfaltig, teils einige Läsuren. Etw. gebräunt und teils fleckig. - Eine Aufstellung der Karten 
senden wir auf Wunsch zu. 
3. Barrow, John: Reisen in das Innere von Südafrika in Jahren 1797 und 1798. Berlin und 
Hamburg, ohne Drucker, 1802.  
Bestell Nr.: 3139 350,00 € 
(= Bibliothek der neuesten und interessantesten Reisebeschreibungen. Bd. 9). - Erste deutsche 
Ausgabe. - Etw. fleckig und gebräunt. 
4. Baudelocque, (Jean-Luis): Anleitung zur Entbindungskunst. Zwote Ausgabe. 2 Bde. 
Leipzig, Weygand, 1791 - 1794.  
Bestell Nr.: 3686 600,00 € 



Die beste deutsche Ausgabe des Hauptwerks des berühmten Geburtshelfers- Es fehlt die Tabelle 
Nr. 1. - Unbeschnitten, vereinzelte minimale Randläsuren. Leicht gebräunt und stellenw. leicht 
fleckig. Exlibris. 
5. Beethoven, Ludwig van: Wellingtons Sieg oder die Schlacht bey Vittoria. Für das Piano-
Forte. 91tes Werk. Wien, Steiner, (1816).  
Bestell Nr.: 14024 1000,00 € 
(Steiner Platten Nummer C.D.S. 2361). - Erste Ausgabe des von Beethoven selbst bearbeiteten 
Klavierauszugs. - Durchgehend etw. fleckig und gebräunt. Titel mit Resten eines hs. Namens. 
Restaurierte Randläsuren. 
6. Behmer, Marcus - Wilde, Oscar: Die heilige Buhlerin. Berlin, Tillgner, 1921.  
Bestell Nr.: 3791 600,00 € 
Eines von 50 (Gesamtaufl.: 500) Exemplaren der Vorzugsausgabe mit 3 signierten Original-
Radierungen von Marcus Behmer. - Die hs. Nummer des Exemplars im Kolophon wurde gelöscht 
und durch die Nummer "253" ersetzt. Vorderer und hinterer Vorsatz mit längerer hs. Widmung. 
Unbeschnitten, papierbedingt etw. gebräunt. 
7. Black Orpheus. A Journal of African and Afro-American Literature. Hefte I - VI (von 22). 
Ibdan 1957 - 1959.  
Bestell Nr.: 381 600,00 € 
Die ersten sechs sehr seltenen Hefte dieser wichtigen Zeitschrift zur afrikanischen Literatur. - 
Papierbedingt etw. gebräunt, vereinzelt leicht fleckig 
8. Boecler, Johann G.: Tractatus juridico-politicus de jure hospitiorum, Von Gast-Recht. 
Frankfurt und Leipzig, Weber, 1727.  
Bestell Nr.: 1453 500,00 € 
Erste Ausgabe. - Das Frontispiz zeigt einen Wirt vor seinem Gasthaus, davor Gäste zu Pferde und 
in der Kutsche sowie Soldaten und ein Fuhrwerk. - Leicht fleckig und etw. gebräunt. 
9. Brockes, Barthold H.: Verteutschter Bethlehemitischer Kinder-Mord des Ritters 
(Giambattista) Marino. Köln und Hamburg, Schillers Witwe, 1715.  
Bestell Nr.: 448 400,00 € 
Erste Ausgabe. - Goedeke III, 342, 42, 2. Dünnhaupt 11.4 - Deutsch-italienischer Paralleldruck - 
Gebräunt und etw. fleckig. Titel mit minimalem Brandloch (ohne Buchstabenverlust). 
10. Cantzley buchlin. Wie man eim yeden schreiben sol. in was wirden stat oder wesens er ist. 
Augsburg, H. Froschauer, 1519. 
Bestell Nr.: 245 2800,00 € 
Die erste Ausgabe erschien 1513 in Straßburg und erlebte bis 1528 10 Auflagen (teils unter 
verändertem Titel). - Kollation: a - f8, g3 (statt g4, letztes weißes Blatt fehlt). - Fast durchgehend 
mit kleinem Wurmgang (kleiner Buchstabenverlust). Wasserrandig und gebräunt. Mehrere (teils 
hinterlegte) Randeinrisse. Die ersten und letzte Bll. mit Besitzvermerk und Anmerkungen von alter 
Hand. 
11. Capivaccio, Girolamo: Opera omnia. Frankfurt, Zacharias Palthenius für Peter Fischer, 
1603.  
Bestell Nr.: 3799 950,00 € 
Garrison/M. 3343.1: "Demonstration that some people who cannot hear by air conduction can do 
so by bone conduction". - Die ersten sowie die letzten Bll. mit mehreren kl. Wurmgängen (ohne 
Verlust). Stark gebräunt und durchgehend fleckig. Titel mit mehreren hs. Besitzvermerken und 
gestempelt. 
12. Caro, Annibale: Apologia de gli academici di banchi di Roma, Contra M. Lodovico 
Castelvetro da Modena. Parma, Seth Vitto, 1558.  
Bestell Nr.: 2075 400,00 € 
Erste Ausgabe. - Polemische Streitschrift in Prosa und Reimen, die Caro gegen Ludovico 



Castelvetro verfasste. - Gebräunt und teils etw. fleckig. Vereinzelt mit wenigen hs. Eintragungen. 
13. Dingelstedt, Franz: Das Weserthal. Kassel und Leipzig, Krieger, (1839 - 1842). - 
Beigebunden: Grimm, A. L.: Die malerischen und romantischen Stellen der Bergstrasse, des 
Odenwaldes und der Neckar-Gegenden. Darmstadt, Leske, (1840 - 1842).  
Bestell Nr.: 1708 400,00 € 
Ew. stockfleckig und gebräunt. S. 27 bis 28 in I mit Durchrissen und lose. 
14. Dinzenhofer, Wenzel: XXVIII genealogische Tafeln der böhmischen Fürsten, Herzoge 
und Könige, mit Anmerkungen erläutert, nebst einer chronologischen Tafel der Böhmisch - 
Mährischen Fürsten und Markgrafen dann einem Register. Prag, Barth, 1805.  
Bestell Nr.: 115 200,00 € 
Klassisches Werk zur böhmischen Genealogie. - Exlibris, gering gebräunt. 
15. Dufy, Raoul - Montfort, Eugene: La Belle-Enfant ou l‘amour a quarante ans. Paris, Vollard, 
1930. 
Bestell Nr.: 211 2800,00 € 
Nr. 336 von 245 (Gesamtauflage 390) Exemplaren auf Velin d’Arches mit 77 Original-Radierungen 
im Text und 16 ganzseitigen Original-Radierungen von Raoul Dufy. - Schönes Exemplar, vereinzelt 
minimal fingerfleckig, unbeschnitten. 
16. Engel, Friedrich: Handbuch des gesammten landwithschaftlichen Bauwesens. 2. 
unveränd. Aufl. 2 in 1 Bd. Wriezen, Roeder, 1852 - 1853.  
Bestell Nr.: 871 220,00 € 
Die Tafeln enthalten Auf- und Grundrisse, Konstruktionszeichnungen zu Wohn- und 
Wirtschaftsgebäuden, Ställen, Gewächshäusern, Öfen usw. - Durchgehend gering fleckig und leicht 
gebräunt. 
17. Erxleben, Joh(ann) Chr. P.: Anfangsgründe der Chemie. Mit neuen Zusätzen vermehrt 
von Johann Chr. Wiegleb. Göttingen, Dieterich, 1784.  
Bestell Nr.: 676 400,00 € 
Zweite erweiterte Auflage. - Teils fleckig bzw. etw. gebräunt. Titel und einige andere Bll. mit 
Quetschfalten. Vorsätze mit hs. Bleistifanmerkungen. 
18. (Estienne [Stephanus], Charles): Seminarium, et plantarium fructiferarum praesertim 
arborum quae post hortos conseri solent. Paris, Robert Estienne (Stephanus), 1548. - Angebunden: 
(Estienne, Charles): De re hortensi libellus, vulgaria herbarum, florum, ac fructicum, qui in hortis 
conseri solent, nomina Latinis vocibus efferre docens ex probatis autoribus. Lyon, Vincenti Erben, 
1536.  
Bestell Nr.: 1302 1200,00 € 
„In these books Estienne showed himself to be a scholar of importance but a mediocre naturalist 
in sacrificing observation to history and philology“ (DSB IV, 412). - Titel und Vorsätze mit alten 
hs. Namen. Etw. gebräunt und fleckig. I bis zur Hälfte mit minimalem Wurmgang (ohne 
Buchstabenverlust). 
19. Ferber, Johann J.: Physikalisch-Metallurgische Abhandlungen über die Gebirge und 
Bergwerke in Ungarn. Berlin, Nicolai, 1780.  
Bestell Nr.: 2552 1000,00 € 
Einzige Ausgabe, selten. - Enthält neben der Geschichte und Beschreibung der ungarischen 
Bergwerke in technischer und statistischer Hinsicht im Anhang eine "Beschreibung des 
"Eisensteinschmelzens zu Eisenerzen in Steyermarck" und eine "Beschreibung des Steyrischen 
Hammerarbeiten auf Eisen und Stahl". - Mehrfach gestempelt. Etw. gebräunt und stellenw. leicht 
fleckig. 
20. Fortune, Robert: Two visits to the tea countries of China and the british tea plantations in 
the Himalaya. Third edition. 2 Bde. London, Murray, 1853.  
Bestell Nr.: 3609 500,00 € 



Dritte und beste Auflage. - In Bd. 1 am Ende 33 Seiten Verlagsanzeigen des Verlages Murray datiert 
Februar 1857 eingebunden. - Etw. gebräunt, stellenw. etw. fleckig. Hinterer Buchinnendeckel mit 
eingeklebter Bibliothekssignatur (in Bd. 1 gelöscht, dadurch hinterer Vorsatz mit kl. Fehlstelle). 
Exlibris. 
21. (Friedrich II. [der Große], König von Preussen): Denkwürdigkeiten der 
Brandenburgischen Geschichte von dem Weltweisen zu Sanssouci. Aufs neue verteutscht. Berlin, 
Wever, 1783.  
Bestell Nr.: 1457 300,00 € 
Holzmann-B. I, 11488. Leithäuser 114. - Seltene und frühe Ausgabe von Friedrichs Memoires pour 
servir a l‘histoire de la maison de Brandenbourg. - Bl. a3 im Rand angerandet. Mit mehreren 
gelöschten Stempeln, etw. gebräunt. 
22. (Göchhausen, Ernst A. A. von): Meine Wanderungen durch die Rhein- und Mayn-
Gegenden und die Preussischen Kantonnirungsquartiere im Februar 1794. Frankfurt und Leipzig, 
Hermannische Buchhandlung, (1794). Bestell Nr.: 3790 600,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Titel mit hs. Nummer,Vorsätze fleckig, durchgehend etw. gebräunt. 
23. Goldmayer, Andreas: Historische, Astronomische und Astrologische Beschreibung Vom 
ersten Ursprung, und anfänglicher Erbawung, der weitberühmten, am Maynstrom gelegenen 
Bischoff- und Hertzoglichen Residenz Stadt Würtzburg. Nürnberg, Dümler, 1645. 
Bestell Nr.: 545 400,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Stadtgeschichte von Würzburg in chronologischer Folge der Bischöfe 
jeweils unter astrologischen Gesichtspunkten. - Titel gewaschen und mit restauriertem Einriß. Text 
gebräunt und leicht wasserrandig. 
24. Goltzius, Hubert: De re nummaria antiqua opera quae extant unversa. Bd. II (von 5): 
Continens C. Julii Caesaris, Augusti, & Tiberii Nomismata, Ludovicii Nonnii Commentario 
illustrata. Antwerpen, Verdussen, 1708.  
Bestell Nr.: 141 350,00 € 
Thieme-B. XIV, 354: „Seine numismatisch-antiquarischen Werke machten bei den Zeitgenossen 
Aufsehen, u. gingen z. T. in den Thesaurus von Graevius u. Gronovius über; ... Er wurde durch sie 
Begründer der Numismatik diesseits der Alpen“. -  In sich abgeschlossener 2. Band.  Behandelt 
die römischen Münzen Münzen des Caesar, Augustus und Tiberius. Alle Münzen mit Abbildung 
und Beschreibung. - Tls. gebräunt und etw. fleckig. Vorsatz mit Quetschfale und kl. hs. Marginalien 
in Bleistift. 
25. Guesnu, H(ilaire): La ville de Paris en Panoramas. 24 vues nouvelles de Paris à vol 
d‘oiseau. Paris, Guesnu und Michel, o. J. (ca. 1860).  
Bestell Nr.: 1697 300,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Enthält 24 Vogelschauansichten von Pariser Plätzen und Ortsteilen. - Etw. 
stockfleckig, Titel gebräunt. 
26. (Hafner, Gotthard; Hrsg.): Onomatologia curiosa artificiosa et magica oder ganz 
natürliches Zauber-Lexicon. Ulm, Gaum, 1759.  
Bestell Nr.: 774 500,00 € 
Erste Ausgabe. - Lexikon der natürlichen Magie, mit dem die Verfasser in aufklärerischer Absicht 
den Volksaberglauben und die Jahrmarktsbetrügereien bekämpfen und den durch Kenntnis der 
Naturgesetze entstehenden Nutzen allgemeiner machen wollten. - Wie in den meisten Exemplaren 
fehlt eine Tafel. - Etw. fleckig, stellenw. etw. wasserrandig. 
27. Hagecius von Libotschan, Wencel: Annales Bohemorum. Nunc plurimis 
animadversionibus historico-chronologico-criticis, nec non diplomatibus, literis publicis, re 
genealogica, numaria, variique generis antiquis aeris incisis monumentis aucti a Gelasio a S. 
Catharina [d. i. Gelasius Dobner]. 6 Bde. Prag, (Bd. 1:) Kirchner, (Bde. 2 - 6:) Clauser, (1761) - 
1782.  



Bestell Nr.: 9826 2000,00 € 
Erste Ausgabe. Die vorliegende kritische Bearbeitung von Gelasius [auch Felix Jacob] Dobner gilt 
als die wissenschaftliche Widerlegung dieser Böhmenchronik des Wenzel Hagek von Libocan. 
Gelasius Dobner, der größten Wert auf die Trennung von Fiktion und historischen Fakten legte,  
befaßte sich eingehend und kritisch mit den Quellen zur böhmischen Geschichte und war in der 
Lage eine quellenkritische Widerlegung und Neuausgabe des Werkes von Hagecius zu 
veröffentlichen. Nach dieser Veröffentlichung wurde Hagecius nicht mehr als seriöse historische 
Quelle gewertet. Gelasius Dobner hatte damit die böhmische Geschichtsschreibung auf eine neue 
Grundlage gestellt. - Gebräunt und etw. fleckig. 
28. Harmonia et disharmonia taxarum. Das ist, Vergleichung der Oesterreichischen, 
Rheinländischen Ober- und Nieder- Sächischen Apotheker Taxe, Hannover und Wolfenbüttel, 
Grimm für Freytag, 1700. - Beigebunden: Reformation, Oder Erneute Ordnung des Heil. Reichs-
Stadt Franckfurt am Mayn, die Pflege der Gesundheit betreffend. Frankfurt, Zunners Erben und 
Jungen, 1710. 
Bestell Nr.: 151 850,00 € 
IZwei seltene Drucke zur Apothekerordnung in Deutschland (II dürfte ein Neudruck der Ausgabe 
1687 sein). - Durchgehend gebräunt, selten etw. fleckig. S. 9/10 von II mit minimalem Loch im 
Text. 
29. Harvey, William: Exercitationes de generatione animalium. Padua, Frambotti Erben, 1666.  
Bestell Nr.: 2528 1200,00 € 
Erweiterte Neuauflage, selten. - Titel mit hs. Besitzvermerk und 2 hinterlegten Ausschnitten. 
Durchgehend etw. gebräunt und gering fleckig. 
30. Helvetius, Claude-Adrien: Hinterlassenes Werk vom Menschen, von dessen Geistes-
Kräften, und von der Erziehung desselben. Zweite und verb. Aufl. 2 Bde. Breslau, Meyer, 1785. 
Bestell Nr.: 1526 350,00 € 
Etw. gebräunt und fleckig. 
31. Heyne, Alexander und Otto Taschenberg: Die exotischen Käfer in Wort und Bild. 
Esslingen und München, Schreiber, 1908.  
Bestell Nr.: 3453 850,00 € 
Eines der klassischen und gesuchten Werke des 19. Jahrhunderts über exotische Käfer mit 
hervorragendem Abbildungsmaterial. - Mit der separat dazu erschienen Beilage: Alexander Heyne, 
Systematisches und alphabetisches Verzeichnis der bis 1892 beschriebenen Cicindelidae. Leipzig 
1894. - Titel mit hs. Namen, etw. gebräunt und fingerfleckig. 
32. (Holbach, Paul H. T. de; Pseud.:) Mirabaud: System der Natur, oder von den Gesetzen 
der Physischen und Moralischen Welt. 2 Bde. Frankfurt und Leipzig, (Barth ?), 1783. XVIII,  
Bestell Nr.: 1525 950,00 € 
Erste deutsche Ausgabe der Bibel des Materialismus. - Durchgehend etw. gebräunt. 
33. (Honorius Augustodunensis): Elucidarius dialogicus theologie tripertitus. Nürnberg, 
(Weissenburger), 1509.  
Bestell Nr.: 531 1200,00 € 
Erste Ausgabe bei Weissenburger in Nürnberg. - Der schöne Titelholzschnitt von Wolf Traut, in 
der Mitte das Christkind auf einem Kissen sitzend mit den Marterwerkzeugen, in den vier Ecken 
Medaillons mit den vier Evangelisten, ist hier erstmals verwendet. - Kollation: A - F6, G4. - Ränder 
durchgehend wasserrandig. Etw. gebräunt, stellenweise etw. fleckig. 
34. Hundt-Radowsky, Hartwig: Der Christenspiegel. 3 in 1 Bd. Stuttgart, Hoffmann, 1830.  
Bestell Nr.: 3928 350,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Dokumentes des Antisemitismus, sehr selten. - Papierbedingt 
gebräunt, stellenw. etw. fleckig. Anstreichungen in Buntstift. Teils Anmerkungen von alter Hand 
in Tinte. Hs. Zahl am Vorsatz. 



35. (Jablonski, Johann Th.): Allgemeines Lexicon Der Künste und Wissenschaften. Leipzig, 
Fritsch, 1721 
Bestell Nr.: 2960 580,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Zischka 5: "Das erste allgemeine Lexikon. Vorläufer der 
Konversationslexika". - Titel mit Ausgeschieden-Stempel. Buchinnendeckel mit eingeklebter 
Bibliothekssignatur, Buchinnendeckel und Vorsatz mit hs. Nummern. Fleckig und gebräunt. 
36. Jäck, (Joachim H.): Beschreibung der Verwüstungen, welche der am 15ten Juni 1816 in 
Tiefenhöchstadt gefallene Wolkenbruch bewirkte. Bamberg, Schmidt, 1816.  
Bestell Nr.: 255 280,00 € 
Erste Ausgabe. - Fleckig, einige Quetschfalten. 
37. Johann Jakob (von Khuen-Belasy), Erzbischof von Salzburg und (Feliciano 
Ninguardo): Constitutiones, et decreta concinnata atque in provinciali synodo Salisbvrgensi edita. 
Anno Domini M. D. LXVIIII. [1569]. Dillingen, Sebald Mayer, 1574.  
Bestell Nr.: 11958 900,00 € 
Erste Ausgabe der Salzburger Provinzialsynode von 1569. - Vorderer Buchinnendeckel und Titel 
mkt alten hs. Besitzvermerken. Einige alte hs. Unterstreichungen bzw. Randnotizen. Etw. gebräunt, 
teils leicht fleckig. 
38. Kant, Immanuel: Der Streit der Facultäten in drey Abschnitten. Königsberg, Nicolovius, 
1798.  
Bestell Nr.: 1545 250,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit hs. Besitzvermerk. Titel mit radierter Buntstiftunterstreichung des 
Autorennamens. Leicht gebräunt. S. 101/102 nach S. XXII eingebunden. 
39. Karabacek, Joseph (von): Beiträge zur Geschichte der Mazjaditen. Leipzig, Brockhaus, 
1874.  
Bestell Nr.: 3036 650,00 € 
Erste Ausgabe. - Die vorliegende erste größere Monographie von Joseph von Karabacek behandelt 
die Geschichte der Mazyadyden unter besonderer Berücksichtigung einer von Philipp Politzer in 
Bosra (Busra) in Syrien gefundenen Steininschrift. Neben den allgemeinen historischen 
Bemerkungen zur Geschichte des Mazyadiden und der Geschichte Arabiens um 1000 n. Chr. 
enthält das Werk eine detaillierte paläographische Analyse dieses wichtigen Quellenfundes aus 
Bosra. - Etw. gebräunt und kaum fleckig. 
40. Karadzic, Vuk Stefanovic: Srpske narodne poslovice i druge razlicne kao one obicaj use 
[Kyrillisch]. Wien, Mechitaristen, 1849.  
Bestell Nr.: 14104 1200,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - "Serbische Volkssprichwörter und andere wie jene volkstümlich 
gewordenen Redensarten". - Vorsatze oxidiert und mit hs. Nummer. Durchgehend fleckig und 
etw. gebräunt. 
41. Krauss-Maffei A. G. -  Locomotivfabrik Krauss & Comp. Actien-Gesellschaft 
München und Linz a. D. Ausgabe 1907. (München, Selbstverlag), 1907.  
Bestell Nr.: 14637 380,00 € 
Katalog der Lokomotivfabrik Krauss & Comp. aus dem Jahre 1907 mit Abbildung von 51 in 
Produktion befindlichen Damplokomotiven. - Etw. fleckig (Titel stärker) und leicht gebräunt. 
Buchblock minimal gelockert. 
42. Kruse, Jürgen E.: Hamburgische Waaren-Calculations-Tafeln. 3. verb. Aufl. Erfurt, 
Müller, 1772.  
Bestell Nr.: 3816 200,00 € 
Jürgen Elert Kruse (1709 - 1775) war Rechenmeister an der Nicolai-Schule zu Hamburg. Das 
vorliegende, erstmals 1768 erschienene, Werk enthält 100 Kalkulations-Tabellen für Kaufleute. 
Diese Tabellen behandeln verschiedenste in Hamburg gehandelte Waren und deren Einkauf auf 



diversen Großhandelsplätzen so z. B. Pfeffer von Amsterdam nach Hamburg, Zucker von 
Bordeaux bzw. Lissabon, Butter und Tabak von Bremen, Kaffee von London, Zitronen von 
Malaga usw. Auf die Kalkulationstabellen folgen kurze Bemerkungen über die verschiedenen 
Qualitäten und Quantitäten der behandelten Waren an den verschiedenen Handelsplätzen. - 
Gebräunt und fleckig. 
43. Lackner, Richard und Hannelore: Sammlung von 21 Stoffmustern des Ateliers für 
Textil-Design von Richard und Hannelore Lackner. Ulm,, (um 1972).  
Bestell Nr.: 14065 120,00 € 
Sammlung von 21 Stoffmustern aus Leinen (oder Leinengemische) ganz im Stil der späten 1960er 
bzw. frühen 1970er Jahre aus dem Atelier für Stoffgestaltung von Richard Lackner auf Schloss 
Obertalfingen bei Ulm. - Die vorliegenden Stoffmuster alle auf Karton unter Passepartout 
montiert. Die Kartons teils gestempelt und mit hs. Beschriftungen. Bei einem der Passepartouts 
wurde ein Stoff entfernt. Der Ausschnitt eines Passepartout mit Durchriss. Etw. gebräunt und mit 
Gebrauchsspuren. 
44. Laennec, R(ene) T. H.: Traite de l‘auscultation mediate et des maladies des poumons et 
du coeur. Seconde edition entierement refondue. 2 Bde. Paris, Chaude, 1826.  
Bestell Nr.: 2529 950,00 € 
Seltene zweite (erweiterte) Auflage dieses Klassikers. - S. 407 - 410 lose; S. 718 ff. mit schwarzem 
Fleck im unteren Rand; S.783 mit kleinem Einriß (ohne Textverlust). Leicht gebräunt fleckig. 
45. Lebenwaldt, Adam von: Land-, Stadt- und Haus-Artzney-Buch. Nürnberg, J. C. Lochner, 
1695.  
Bestell Nr.: 13591 3000,00 € 
Erste Ausgabe des medizinischen Hauptwerkes des bedeutendsten steirischen Artzes des 17. 
Jahrhunderts. - Dieses Werk enthält neben der wohl besten Epidemiologie des späten 17. 
Jahrhunderts mit dem Schwerpunkt auf der Pest, detaillierte Vorschläge zur Hygiene sowie eine 
Geschicte der Pest. - Mit der öfters fehlenden Kupfertafel mit dem Wappen des Autors. Das 
gefaltete Kupfer zeigt ein Seuchenkrankenhaus. - Etw gebräunt und stellenw. etw. fleckig. Titel auf 
altem Papier fachmännisch aufgezogen und mit ca. 1,5 cm großer Fehlstelle im unteren Rand 
(minimaler Buchstabenverlust). 
46. Lemnius [auch Lemnes], Levinus [Lieven]: De miraculis occultis naturae libri III. 
Antwerpen, Plantin, 1581. 
Bestell Nr.: 6894 600,00 € 
Seltene Ausgabe des Hauptwerkes von Lemnius, eines groß angelegten medizinisch-
pharmazeutischen Kompendiums mit hygienischen Vorschriften für alle Lebensbereiche. - 
Durchgehend mit kl. Wurmgängen (dadurch minimaler Buchstabenverlust, so auch im Titel). 
Papierbedingt gebräunt und stellenweise etw. fleckig. Vorsatz mit hs. Name. 
47. Das taktische Lichtbilderbuch. Zusammengestellt aus Flugzeugaufnahmen von Ost und 
West. (Ohne Ort und Drucker), 1916 
Bestell Nr.: 13969 2200,00 € 
Erste Ausgabe, sehr selten ("Nur für den Dienstgebrauch"). Das vorliegende zu Schulungszwecken 
vom Generalstab herausgegebene Taktische Lichtbilderbuch besteht aus 308 aus Flugzeugen 
aufgenommen Fotografien und erläuterndem Text. - Etw. gebräunt und teils fleckig. 
48. Malvasia, Carlo C.: Marmora Felsina innumeris non solum inscriptionibus exteris 
hucusque ineditis. Bologna, Pisariana, 1690.  
Bestell Nr.: 1316 600,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Wichtiges Werk über die Ausgrabungen in der Umgebung Bolognas des 
bedeutendsten Orts- und Kunsthistorikers Bolognas des 17. Jahrhunderts. Die Abbildungen zeigen 
die gefundenen Altertümer wie Inschriften, Grabsteine, Statuen, Säulen und Reliefe. - Frontisp. mit 
zahlr. restaurierten Einrissen, Titel und 1. Bl. mit restaurierten Randläsuren, teils fleckig. 



49. Manzù, Giacomo - Xenophon von Ephesos: Die Waffen des Eros oder Anthia und 
Habrokomas. Frankfurt, Propyläen, 1970.  
Bestell Nr.: 918 400,00 € 
Nr. 50 von 80 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit der Die Original Aquatintaradierung im 
Format 20 cm x 33 cm (Plattenrand) auf breitrandigem Bütten vom Künstler signiert und 
nummeriert in Passpartout. 
50. Mariotte, Edme: Tractatus de motu aquarum, aliorumque corporum fluidorum. 
Promotore Francisco Höller. 2 in 1 Bd. Wien, (Bd I): Kürner, (Bd. II): Voigt, 1728 - 1729.  
Bestell Nr.: 2530 300,00 € 
Erste lateinische Ausgabe, selten. - Vorderer Vorsatz erneuert, hinterer Vorsatz mit Wurmgängen, 
stellenweise leicht fleckig, kaum gebräunt. Einige minimale Wurmgänge. 
51. Mauthner, Ludwig W.: Die Krankheiten des Gehirn‘s und Rückenmarks bei Kindern. 
Wien, Gerold, 1844.  
Bestell Nr.: 971 450,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Eigenhändige signierte und datierte Widmung des Verfassers am Frontispiz 
verso. - Teils etw. stockfleckig. 
52. Merzbacher, Gottfried: Aus den Hochregionen des Kaukasus. 2 Bde. Leipzig, Duncker & 
Humblot, 1901.  
Bestell Nr.: 2612 700,00 € 
Erste Ausgabe. - Henze III, 440 f.: "Als Erschließer der kaukasischen Hochgebirgswelt steht 
Merzbacher unter den Deutschen an der Spitze. In einem Werk von 2 mächtigen Bänden setzt er 
alles Wissen von dem Gebirge - sowohl das alte wie das durch ihn reichlich gewonnene neue - zu 
einem Bild überbordender Fülle und leuchtender Plastik zusammen, Ergebnisse und Elebnisse 
verflechtend, den poetischen Schwung des Bergseligen dem Ernst der Forschung nicht opfernd. 
Radde nannte es ‘epochemachend‘." - Mehrfach gestempelt, nur wenig gebräunt und kaum fleckig. 
53. Meyer, G(ustav): Lehrbuch der schönen Gartenkunst. Berlin, Riegel, 1860.  
Bestell Nr.: 3249 650,00 € 
Erste Ausgabe dieses großangelegten Standardwerks. - Die Tafeln zeigen klassische Gärten aus 
Italien, die Gärten von Versailles, Phantasiegärten usw. - Tafel Nr. 22 und 24 knapp beschnitten 
(ohne Bildverlust). Die ersten beiden Bll. etw. fleckig, sonst kaum gebräunt oder fleckig. 
54. Mocenigo, Andrea: La guerra di cambrai fatti a tempi nostri in Italia. Venedig, (Padoano), 
1544.  
Bestell Nr.: 2030 1000,00 € 
Erste italienische Ausgabe (eine von 2 Titelvarianten), selten. - Das Werk ist die wichtigste 
zeitgenössische Quelle zur oberitalienischen (insbesonders venezianischen) Geschichte zu Anfang 
des 16. Jahrhunderts. - Titel mit hs. Besitzvermerk, teils wasserrandig. Einige kl. Wurmgänge, Bl. 
136 mit 3 kl. Fehlstellen (etw. Buchstabenverlust). 
55. Newton, Isaac - Maclaurin, (Colin): Exposition des découvertes philosophiques de M. le 
Chevalier Newton. Ouvrage traduit de l‘Anglois par (Louis Anne) Lavirotte. Paris, Durand & 
Pissot, 1749.  
Bestell Nr.: 2077 600,00 € 
Erste französische Ausgabe von An account of Sir Issac Newton‘s philosophical discoveries, ein 
Jahr nach dem englischen Original erschienen. Das vorliegende Werk enthält neben der klassischen 
Abhandlung über die Werke Newton‘s noch eine kurze Biographie des 1746 verstorbenen Colin 
Maclaurin. - Titel mit hinterlegtem Ausschnitt und Einriß (geringer Bildverlust der Titelvignette), 
etw. gebräunt und gering fingerfleckig. 
56. Origenes: In Evangelium Ioannis explanationum. Tomi XXXII. Venedig, Andrea & 
Giacomo Spinelli, 1551.  
Bestell Nr.: 1730 400,00 € 



Erste Ausgabe dieser Übersetzung, selten. Die lateinische Übersetzung des berühmten Johannes 
Kommentars des Origenes von Ambrogio Ferrari. - Teils stärker wasserrandig, leicht gebräunt und 
stellenw. fleckig. 
57. Pantaleon, Heinrich: Omnium regum francorum a Pharamundo usque ad Carolum 
Nonum vitae breviter complexae, atque certis epigrammatis illustratae. Basel, Brylinger, 1574.  
Bestell Nr.: 297 600,00 € 
Erste Ausgabe. - VD 16, P 226. Lipperheide Fa 2. - Schöne Porträts der Frankenkönige in 
verschiedenen Architekturbordüren, darunter Kurzbiographien in Distichen. - Titel etwas fleckig. 
S. 56 - 64 mit großem (teils alt überklebtem) Wurmgang. Leicht gebräunt. 
58. Pinaeus (Pineau), Severin: De integritatis et corruptionis virginum Notis. Leiden, 
Moyaert, 1650.  
Bestell Nr.: 3807 550,00 € 
Waller 7451. - Die erste Ausgabe dieser Zusammenstellung von 5 verschiedenen gynäkologischen 
Titeln diverser Autoren erschien so erstmals 1639. - Vorsätze mit Wurmgängen und alten hs. 
Notizen. Anfangs kleiner Wurmgang im weißen Rand. Eine Tafel (S. 129/130) mit hinterlegtem 
Einriß (ohne Verlust). Papierbedingt gebräunt, vereinzelt leicht fleckig bzw. wasserrandig. 
59. Poleni, Giovanni: De motu aquae mixto libri duo. Padua, Cominius, 1717.  
Bestell Nr.: 2534 800,00 € 
Erste Ausgabe, selten. "... in his ‘De motu aquae mixto‘ of 1717 he treated his discharge from a 
rectangular opening extending to the free surface as occuring in a series of horizontal elements, the 
velocity of each being assumed proportional to the square root of its distance below the original 
surface level." (Rouse/Ince, History of Hydraulics. S. 113 f.) - Breitrandiges Exemplar. Vorsatz 
und Titel mit hs. Besitzvermerk. Durchgehend etw. stockfleckig. 
60. Porta, Johann B.: Magiae Naturalis Libri Viginti. Frankfurt, Samuel Hempel, 1607.  
Bestell Nr.: 3963 950,00 € 
Noch frühe Ausgabe des erstmals 1558 erschienenen Werkes über die magischen und 
medizinischen Gebräuche sowie die neuen Erkenntnisse in den Naturwissenschaften. - Titel mit 
hs. Besitzvermerken und Stempel. Die letzten Blatt wasserrandig, sonst gebräunt und fleckig. 
61. Portis [oder Porzio], Leonardo (de): De sestertio, talentis, pecunijs, ponderibus, 
me(n)suris, stipendijs militaribus antiquis, ac provinciaru(m), regum, populi Romani, Caesarumque 
redditibus, libri duo. (Basel), Froben, o. J. (ca. 1520).  
Bestell Nr.: 14416 900,00 € 
Frühe Ausgabe dieses öfters aufgelegten Handbuchs über die Münzen, Maße und Gewichte des 
Altertums. - Titel mit hs. Besitzvermerk und größerem Tintenfleckig. Vereuinzelte hs. 
Randanmerkungen. Etw. gebräunt, durchgängige kl. Wurmgänge. 
62. (Ringelnatz, Joachim; hier richtig:) Hans Bötticher: Die Schnupftabaksdose. 
München, Piper & Co, o. J. (1912).  
Bestell Nr.: 1633 300,00 € 
Erste Ausgabe. - Eine der ersten Buchillustrationen des Richard Seewald und noch unter seinem 
richtigen Namen erschienene Veröffentlichung des Joachim Ringelnatz. - Papierbedingt gebräunt. 
63. Sandmann, (Franz) X.: Malerische Ansichten. Zum Andenken an die Eröffnung der 
Bahnstrecke von Cilli bis Laibach durch seine k. k. Majestät den Kaiser Franz Josef I. am 16. 
September 1849. Wien, J. Rauh, 1849.  
Bestell Nr.: 1200 2200,00 € 
Neuner 962. Nebehay-W. 600. - Seltenes und komplettes Ansichtenalbum der Südbahnteilstrecke 
von Cilli (slowen. Celje) bis Laibach (slowen. Ljubljana). - Vorsätze erneuert, Durchgehend leicht 
fleckig. 
64. Schade, Ferd(inand): Uhrmacher-Lexikon. Weimar, Voigt, 1855.  
Bestell Nr.: 2550 400,00 € 



(= Encyclopädisches Wörterbuch der Künste und Handwerke. Bd. 1). - Erste Ausgabe. - Kaum 
gebräunt oder fleckig. 
65. Scheerbart, Paul: Kater-Poesie. Paris und Leipzig, Rowohlt, 1909.  
Bestell Nr.: 1630 250,00 € 
Erste Ausgabe. - Von Rowohlt gerne als erstes Buch seines Verlages tituliert, aber eigentlich die 
zweite eigenständige Veröffentlichung des Rowohlt Verlages. - Unaufgeschnittenes Exemplar. 
Leicht wasserrandig, leicht fleckig und papierbedingt etw. gebräunt. 
66. Schnittmusterbuch. Deutsche Handschrift auf Papier. Österreich um 1880.  
Bestell Nr.: 1604 120,00 € 
Vermutlich Schnittmusterbuch eines österreichische Gutshofes aus der 2. Hälfte des 19. 
Jahrhunderts. - Einige Blatt stärker wasserrandig, etw. fleckig. 
67. Serlio, Sebastiano: Libro primo (- quinto) d‘architettura. Mischaufl. Teile I - V (von 7) in 
1 Bd. Venedig, Sessa, (1559 - 1562). 
Bestell Nr.: 1641 4500,00 € 
Teil 1 und 2 (1560) in der zweiten italienischen, Teil 3 (1562) in der vierten italienischen, Teil 4 (ca. 
1562) in der fünften italienischen und Teil 5 (1559) in der zweiten italienischen Ausgabe. - Es fehlt 
der Teil 6 über die Profanbauten (nur mit französischem Text erschienen) und Teil 7 über die 
Restaurierungen. In Teil 4 fehlt die Lage QQ (Blatt 61 - 64). Titel mit altem Besitzvermerk. Teils 
etw. fleckig und stellenw. leicht wasserrandig. 
68. Solger, K(arl) W. F.: Erwin. Vier Gespräche über das Schöne und die Kunst. 2 Teile in 1 
Bd. Berlin, Realschulbuchhandlung, 1815.  
Bestell Nr.: 1519 500,00 € 
Erste Ausgabe. - Unbeschnitten, etw. stockfleckig. 
69. Spannische Practicken gegen Nider Teutschland. Das ist: Historischer Discurs und 
Ausführliche Erklärung eines getreuen verlebten Patrioten in Niderland. Ohne Ort und Drucker, 
1618.  
Bestell Nr.: 3509 300,00 € 
Halle, Newe Zeitungen, 786: "Angeblicher Traum, in dem die Niederlande mit einem Pferd, 
Wilhelm und Moritz von Oranien mit dessen Reitern verglichen werden und so die Ereignisse in 
den Niederlanden seit 1581 betrachtet werden. Am schluß zwei deutsche Bittgesänge". - Etw. 
gebräunt und teils etw. fleckig oder wasserrandig. 
70. Suidas: Historica, caeteraque omnia que ulla ex parte ad cognitionem rerum spectant. Basel, 
J. Oporinus & Heruagius, 1564.  
Bestell Nr.: 864 1000,00 € 
Erste Ausgabe dieser lateinischen Übersetzung des berühmten Suidas-Lexikon. - Schönes 
breitrandiges Exemplar, nur teils alterbedingt gebräunt und stellenweise etw. fleckig. Vereinzelt alte 
Anstreichungen und Randnotizen. Hs. Name am Titel. 
71. Trattinnick (auch Trattinick), Leopold: Genera nova plantarum iconibus 
observationibusque illustrata. 2 Hefte in 1 Bd. Wien, Selbstverlag, 1825.  
Bestell Nr.: 3809 350,00 € 
Erste Ausgabe. - Das Werk war als Ergänzung zu Carl von Linné "Genera plantarum" (in der von 
J. C. D. von Schreber herausgegebenen Ausgabe) und zu Jean Baptiste de Lamarck "Illustration de 
Genres" geplant. - Die Textblätter zu den letzten 10 Pflanzen nur in Faksimile auf altem Papier 
vorhanden, ebenso das Blatt der Verlagsanzeige, nicht vorhanden ist das Titelblatt des zweiten 
Heftes. Alle faksimilierten Blätter im unteren Rand ca. 1 cm beschnitten (ohne Textverlust). - 
Vorderer Vorsatz mit hinterlegtem Einriß, etw. gebräunt und stellenw. leicht fleckig. Exlibris. 
72. Ujfalvy, Karl Eugen von: Aus dem westlichen Himalaja. Leipzig, Brockhaus, 1884.  
Bestell Nr.: 2375 300,00 € 
Erste Ausgabe. - Aschoff 1944: "Ein Klassiker der Westtibet-Literatur". - Die erste Falttabelle nur 



zu ca. einem Drittel vorhanden und mit hinterlegtem Einriß. - Buchinnendeckel mit eingeklebter 
Zeitungsnotiz über Ujalvys Tod. Vorderer fliegender Vorsatz fehlt. Vortitel stark gebräunt und mit 
aufgeklebtem Exlibris. Papierbedingt gebräunt und teils fleckig. 
73. Vallisnieri, Antonio: Considerazioni, ed esperienze intorno al creduto cervello di bue 
impietrito, vivente ancor l‘animale. Padua, Manfré, 1710.  
Bestell Nr.: 1047 500,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Nissen ZBI 4218. Zachert/Z. IV, 1711. Blake S. 468. DSB XIII, 562 ff: 
„Vallisnieri was thus one of the first modern naturalists to have a clear awareness of the character 
of scientific phenomena“. - Durchgehend etw. gebräunt. 
74. Vogt, Moritz: Das jetzt-lebende Königreich Böhmen in einer historisch- und 
geographischen Beschreibung vorgestellet, wie solches sowohl an Städten, Clöstern, Schlössern, 
Herrschafften und heilsamen Gesund-Brunnen etc. anjetzo zu sehen ist. Frankfurt und Leipzig, 
Zieger, 1712.  
Bestell Nr.: 398 1300,00 € 
Einzige Ausgabe. - Enthält neben dem kurzen historischen Überblick der böhmischen Herrscher, 
topographische Beschreibungen der böhmischen Lande mit Ansichten von Budweis, Eger, 
Karlsbad, Kolin, Prag, Tabor, Teschen usw. - Es fehlt die große Ansicht von Prag sowie die 
gefaltete Kupferkarte. - Teils gering wasserrandig. Schönes Exemplar. 
75. Welser, Markus: Chronica der weitberüempten keyserlichen freyen und deß H. Reichs 
Statt Augspurg in Schwaben. Frankfurt, Egenolffs Erben, 1595 
Bestell Nr.: 3041 1200,00 € 
Erste deutsche Ausgabe. - VD 16, G 507. Adams V, 362. Lentner 6597. Richter, Egenolffs Erben 
614. - "Wichtig für die Geschichte des 16. Jahrhunderts, nicht nur in Ausgburg, wertvoll durch die 
Behandlung der Augsburgischen Altertümer, zahlreiche lateinische und deutsche Gedichte, sowie 
eine große Zahl vortrefflicher Holzschnitte." (Lentner). - Wie meist fehlen die Titelbögen zum 
zweiten und dritten Teil, da die "Annales civitatis Augsburgensis" damals in Deutschland nicht 
erscheinen durften. Außerdem fehlt die doppelblattgroße Kupferstichkarte (fehlt auch in den 
meisten Exemplaren). Exlibris, hs. Besitzvermerk am Vorsatz. Leicht gebräunt und fleckig. Teils 
etw. wasserrandig. 
76. Wied-Neuwied, Maximilian Prinz zu: Reise nach Brasilien in den Jahren 1815 bis 1817. 
2 Bde. (ohne den Atlas). Frankfurt, Brönner, 1820 - 1821.  
Bestell Nr.: 1739 2000,00 € 
Erste Ausgabe. -Borba de Moreas 544: "From the scientific point of view this expedition was one 
of the most profitable of the 19th century. Sumpuously printed and with a beautiful album, the 
accounts of this journey is a classical work". - Wie meist fehlt der Atlas-Band mit 3 
Kupferstichkarten und weiteren 22 Kupfertafeln. - Unbeschnitten, durchgehend gebräunt, teils 
fleckig und wasserrandig. Vorsätze teils erneuert bzw. mit hs. Besitzvermerk. 
77. Wiener Secession -  Max Klinger Beethoven. XIV. Ausstellung der Vereinigung bildender 
Künstler Österreichs Secession [Deckeltitel]. (Wien, Holzhausen), 1902.  
Bestell Nr.: 14414 1800,00 € 
Erste Ausgabe des berühmten Ausstellungskatalogs der Wiener Secession zur Beethoven-
Ausstellung im Jahre 1902, der einzige Katalog der Wiener Secession mit Original-Graphiken. - 
Etw. gebräunt und leicht fleckig. 
78. Wiener Werkstätte -  Almanach der Wiener Werkstätte. (Redaktion Max Mell. Ausstattung 
Josef Hoffmann). Wien, Rosenbaum, o. J. (1911).  
Bestell Nr.: 13384 800,00 € 
Erste Ausgabe. - W.-G. 5 (Max Mell). Schweiger 91. - Almanach der Wiener Werkstätte mit dem 
Buchschmuck von Josef Hoffmann, 12 Tafeln mit Reproduktionen von Künstlern wie Josef 
Hoffmann, Gustav Klimt, Ivan Mestrovic, C. O. Czeschka, Koloman Moser, Moritz Jung, Oskar 



Kokoschka, Berthold Löffler, Paris Gütersloh usw. - Papierbedingt gebräunt. Exlibris. 
79. Winckelmann, Johann (J.): Geschichte der Kunst des Alterthums. Wien, Akademie, 1776.  
Bestell Nr.: 3067 800,00 € 
Erste Ausgabe der vollständigen Überarbeitung von Winckelmanns Hauptwerk (erstmals 1764 
erschienen), die bei seinem gewaltsamen Tod bereits druckfertig vorlag. - Titel mit hs. Namen, 
leicht gebräunt und stellenw. leicht fingerfleckig. Kaum stockfleckig. Breitrandiges unbeschnittenes 
Exemplar auf festem Bütten und mit dem nur wenigen Exemplaren beigegebenen Blatt mit dem 
kaiserlichen Privileg von Kaiser Joseph II. zum Druck des Buches. 
80. Wirdig, Sebastian: Nova medicina spirituum: 2 Teile in 1 Bd. Hamburg, Gottfried Schultz 
Witwe, 1673.  
Bestell Nr.: 3698 750,00 € 
Erste Ausgabe. - Eines der klassischen Werke des 17. Jahrhunderts zu Magnetismus und 
Spiritismus. - Vorderer Vorsatz mit hinterlegtem Einriß, hinterer Vorsatz mit altem hs. Text. teils 
mit alten Unterstreichungen und hs. Randnotizen in Tinte von alter Hand. Gebräunt und nur leicht 
fleckig. Vereinzelte kl. Randläsuren. 
81. Zenker, F. G.: Nicht mehr als sechs Schüsseln! Wien, Strauß, 1820.  
Bestell Nr.: 3682 800,00 € 
Erste Ausgabe, selten. – „Der programmatische Titel ‘Nicht mehr als sechs Schüsseln!‘ richtet sich 
polemisch gegen die höfische Prunkküche zugunsten einer für jeden bürgerlichen Haushalt 
möglichen essentiellen Küche." (Czernin Verlag zum Reprint von 2004). - Durchgehend etw. 
gebräunt, teils etw. fleckig. 
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